

## **Содержание**

<b>Часть 1. 1917–1929 гг.</b> .....	<b>9</b>
Речь на съезде финляндской социал-демократической рабочей партии в Гельсинфорсе. 14 ноября 1917 г. ....	11
О независимости Финляндии. Доклад на заседании ВЦИК. 22 декабря 1917 г. (газетный отчет).....	14
Телеграмма В. И. Ленину .....	16
Три года пролетарской диктатуры. Доклад на торжественном заседании Бакинского Совета (фрагмент). 6 ноября 1920 г. ....	17
Товарищ Ленин на отдыхе. Заметки.....	19
Об основах ленинизма. Лекции, читанные в Свердловском университете (фрагмент) .....	21
Троцкизм или ленинизм? Речь на пленуме коммунистической фракции ВЦСПС (фрагмент). 19 ноября 1920 г. ....	23
Вопросы и ответы. Речь в Свердловском университете. 9 июня 1925 г. ....	27
XIV Съезд ВКП(б). Политический отчет Центрального комитета (фрагмент). 18 декабря 1925 г. ....	29

XIV Съезд ВКП(б). Заключительное слово по политическому отчету Центрального комитета (фрагмент). 23 декабря 1925 г.....	31
О хозяйственном положении и политике партии. Доклад активу ленинградской организации о работе пленума ЦК ВКП (б) (фрагмент). 13 апреля 1926 г.....	32
Тов. Кагановичу и другим членам ЦК КП (б)У (фрагмент).....	34
Ответ на приветствия рабочих главных железнодорожных мастерских в Тифлисе. 8 июня 1926 г.....	36
В редакцию Центрального органа Рабочей партии Америки — «Дейли Уоркер» .....	38
Письмо Ксенофонтову (фрагмент). 30 декабря 1926 г.....	39
Письмо Шинкевичу.....	39
Заметки на современные темы (фрагмент) .....	41
Политическая физиономия русской оппозиции. Из речи на объединённом заседании Президиума ИККИ и ИКК. 27 сентября 1927 г.....	47
Беседа с иностранными рабочими делегациями. 5 ноября 1927 г.....	56
Заявление представителям иностранной печати о подложных «Статьях Сталина» .....	78
Докатились .....	80
<b>Часть 2. 1930–1940 гг. ....</b>	<b>85</b>
Об антисемитизме.....	87
Беседа с немецким писателем Эмилем Людвигом. 13 декабря 1931 г. ....	87
Беседа с корреспондентом газеты «Нью-Йорк Таймс» г. Дюранти.....	101
Речь в Кремлевском дворце на выпуске академиков Красной армии. 4 мая 1935 г. ....	105
Беседа с писателем Лионом Фейхтвангером. 8 января 1937 г.....	110

<b>Часть 3. 1941–1953 гг. ....</b>	<b>127</b>
Выступление по радио. 3 июля 1941 г. ....	129
Доклад на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1941 г. ....	135
Речь на параде Красной Армии. 7 ноября 1941 г. на Красной площади в Москве.....	147
Приказ Народного комиссара обороны, 23 февраля 1942 г. № 55, г. Москва .....	150
Приказ Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии об ответственности военнослужащих за сдачу в плен и оставление врагу оружия № 270 16 августа 1942 г. ....	155
25 годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции. Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 г. ....	159
26 годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции. Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1943 г. ....	171
Ответы тов. И. В. Сталина на вопросы корреспондента американского агентства Ассошиэйтед Пресс .....	184
Ответ тов. И. В. Сталина на вопрос главного корреспондента английского агентства Рейтер .....	186
27 годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции. Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны на заседании московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1944 г. ....	187

Речь тов. И. В. Сталина при подписании договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Советским Союзом и Польской Республикой.	
21 апреля 1945 г. ....	200
Обращение тов. И. В. Сталина к народу. 9 мая 1945 г. ....	202
Выступление товарища И. В. Сталина на приёме в Кремле в честь командующих войсками Красной Армии. 24 мая 1945 г. ....	203
Обращение тов. И. В. Сталина к народу. 2 сентября 1945 г. ....	204
Интервью И. В. Сталина газете «Правда» о речи Черчилля в Фултоне. 14 марта 1946 г. ....	207
Экономические проблемы социализма в СССР (фрагмент) ....	213

Сталин сегодня является одной из наиболее востребованных политических фигур. Интерес к нему не снижается. Напротив, все социологические опросы показывают, что растёт количество не только тех, кто просто знает о Сталине, но и тех, кто относится к нему положительно. Многие сегодня открывают для себя Сталина — кто заново, кто впервые. Знакомство с ним и с его эпохой происходит в основном по книгам историков. Однако отношение авторов к Сталину бывает различным. Но что может быть лучше, чем сам первоисточник?

Зачем изучать историю в пересказе, если есть возможность прочитать самого Сталина?

Во время написания книги «Сталин. Вспоминаем вместе» я прочитал практически всё собрание сочинений Сталина и ещё многое из того, что в него не вошло. Так родилась идея этого сборника. Взять всё самое интересное и важное, что сказал и написал Stalin, и поместить в одну книгу. И дать возможность читателю самому определить своё отношение к этому человеку и тому времени, в которое он действовал. Поэтому в книге «Так говорил Stalin» я не добавил ни единого слова от себя. Только прямая речь Сталина.

Эта книга состоит из различных материалов. Есть тут и известные речи, и малоизвестные статьи. На страницах книги вождь предстает перед читателями молодым революционером и зрелым государственным деятелем. Stalin рос и эволюционировал, и что, как не его речи, может наглядно показать нам эту эволюцию?

Начните знакомиться с историей с первоисточников, и у вас наверняка возникнет интерес к углублению и расширению своих знаний.

А возможно, и ваша оценка происходящего тогда изменится. Ведь новые факты дают новый взгляд.

*С уважением, Николай Стариков*



# **Часть 1**

# **1917–1929 гг.**

Если бы не 1917 год, возможно, мы бы так и не узнали тех людей, которые потом изменят историю человечества. Не сложись в феврале, а потом в октябре 1917 года сотни фрагментов в единое целое, не исключено, что Российская империя существовала бы и по сей день. Но история не терпит сослагательного наклонения. Нет возможности вернуться назад. И не случайно рассказ о выступлениях Сталина мы начинаем именно с 1917 года. До этого времени Сталин — революционер, ниспровергатель, борец с Русским государством. С 1917-го он, как и многие другие большевики, становится государственным деятелем. И проследить эту эволюцию крайне важно и интересно.

Через всю свою жизнь Сталин пронёс уважение к Ленину — своему учителю, человеку, которого он почитал безгранично. Даже когда значительно позже Stalin и восстановил многое из того, что порушил Владимир Ильич, отношение к нему осталось прежним. Stalin никогда плохо не отзывался о своем предшественнике, что выгодно отличает его от Хрущёва.

Двадцатые годы — это время революционной романтики и великих карьер. Позже наступит период восстановления. И начнутся горячие дискуссии по поводу того, куда и каким путём идти стране. Двадцатые годы — это время внутрипартийной борьбы, происходящей на фоне начинающихся индустриализации и коллективизации. И это в свою очередь было помножено на разразившийся и всё более усиливающийся кризис капиталистической системы.

Тогда казалось, что с высылкой главного троцкиста — самого Льва Троцкого (сначала в Алма-Ату, а в 1929 году и за пределы СССР) — борьба должна закончиться. История рассудила иначе. Впереди были ещё более трудные и кровавые времена.

*Н. Стариков*

## Речь на съезде финляндской социал-демократической рабочей партии в Гельсингфорсе<sup>1</sup>

14 ноября 1917 г.

Товарищи!

Я делегирован к вам для того, чтобы приветствовать вас от имени рабочей революции в России, в корне расшатывающей основы капиталистического строя. Я приехал к вам для того, чтобы приветствовать ваш съезд от имени рабочего и крестьянского правительства России, от имени Совета Народных Комиссаров, рожденного в огне этой революции.

Но не только для приветствия приехал я к вам. Я хотел бы, прежде всего, передать вам радостную весть о победах русской революции, о дезорганизованности её врагов и о том, что в атмосфере издыхающей империалистической войны шансы революции растут изо дня в день.

Сломлена помещичья кабала, ибо власть в деревне перешла в руки крестьян. Сломлена власть генералов, ибо власть в армии сосредоточена в руках солдат. Обузданы капиталисты, ибо спешно устанавливаются рабочий контроль над фабриками, заводами, банками. Вся страна, города и сёла, тыл и фронт усеяны революционными комитетами рабочих, солдат и крестьян, берущими в свои руки бразды правления.

Нас пугали Керенским и контрреволюционными генералами, но Керенский изгнан, а генералы осаждены солдатами и казаками, которые также солидарны с требованиями рабочих и крестьян.

Нас пугали голодом, пророчили, что Советская власть погибнет в когтях продовольственной разрухи. Но стоило нам обуздять спекулянтов, стоило нам обратиться к крестьянам, и хлеб стал притекать в города сотнями тысяч пудов.

Нас пугали расстройством государственного аппарата, саботажем чиновников и пр. Мы и сами знали, что новому, социалистическому правительству не удастся взять просто старый, буржуазный

<sup>1</sup> Стalin И. Сочинения. Т. 4. — М.: ГИПЛ, 1951. С. 1–5. Гельсингфорс — ныне Хельсинки.

государственный аппарат и сделать его своим. Но стоило нам взяться за обновление старого аппарата, за чистку его от антисоциальных элементов, и саботаж стал таять.

Нас пугали «сюрпризами» войны, возможными осложнениями со стороны империалистических клик в связи с нашим предложением о демократическом мире. И, действительно, опасность, опасность смертельная была. Но была она после взятия Эзеля, когда правительство Керенского приготовлялось к бегству в Москву и к сдаче Петрограда, а англо-немецкие империалисты сговаривались о мире за счёт России. На почве такого мира империалисты, действительно, могли сорвать дело русской и, может быть, международной революции. Но Октябрьская революция пришла вовремя. Она взяла дело мира в свои собственные руки, она выбила из рук международного империализма самое опасное оружие и тем оградила революцию от смертельной опасности. Старым волкам империализма осталось одно из двух: либо покориться разгорающемуся во всех странах революционному движению, приняв мир, либо вести дальше борьбу на почве продолжения войны. Но продолжать войну на четвёртом году её, когда весь мир задыхается в когтях войны, когда «предстоящая» зимняя кампания вызывает среди солдат всех стран бурю возмущения, когда грязные тайные договоры уже опубликованы, — продолжать войну при таких условиях, значит обречь себя на явную неудачу. Старые волки империализма на этот раз просчитались. И именно поэтому не пугают нас «сюрпризы» империалистов.

Нас пугали, наконец, развалом России, раздроблением её на многочисленные независимые государства, при этом намекали на провозглашенное Советом Народных Комиссаров право наций на самоопределение, как на «пагубную ошибку». Но я должен заявить самым категорическим образом, что мы не были бы демократами (я не говорю уже о социализме!), если бы не признали за народами России права свободного самоопределения. Я заявляю, что мы изменили бы социализму, если бы не приняли всех мер для восстановления братского доверия между рабочими Финляндии и России. Но всякому известно, что без решительного признания за финским народом права на свободное самоопределение восстановить такое доверие немыслимо. И важно здесь не только словесное, хотя бы и официальное, признание этого права. Важно то, что это словесное признание будет подтверждено Советом Народных Комиссаров на

деле, что оно будет проведено в жизнь без колебаний. Ибо время слов прошло. Ибо настало время, когда старый лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» должен быть проведён в жизнь.

Полная свобода устроения своей жизни за финляндским, как и за другими народами России! Добровольный и честный союз финляндского народа с народом русским! Никакой опеки, никакого надзора сверху над финляндским народом! Таковы руководящие начала политики Совета Народных Комиссаров.

Только в результате такой политики может быть создано взаимное доверие народов России. Только на почве такого доверия может быть проведено в жизнь сплочение в одну армию народов России. Только в результате такого сплочения могут быть закреплены завоевания Октябрьской революции и двинуто вперёд дело международной социалистической революции.

Вот почему мы улыбаемся каждый раз, когда нам говорят о неизбежном развале России в связи с проведением в жизнь идеи о праве наций на самоопределение.

Таковы те трудности, которыми пугали и продолжают пугать нас враги, но которые мы преодолеваем по мере роста революции.

Товарищи! До нас дошли сведения, что ваша страна переживает приблизительно такой же кризис власти, какой Россия переживала накануне Октябрьской революции. До нас дошли сведения, что вас также пугают голодом, саботажем и пр. Позвольте вам заявить на основании опыта, вынесенного из практики революционного движения в России, что эти опасности, если они даже реальны, отнюдь не являются непреодолимыми. Эти опасности можно преодолеть, если действовать решительно и без колебаний. В атмосфере войны и разрухи, в атмосфере разгорающегося революционного движения на Западе и нарастающих побед рабочей революции в России — нет таких опасностей и затруднений, которые могли бы устоять против вашего натиска. В такой атмосфере может удержаться и победить только одна власть, власть социалистическая. В такой атмосфере пригодна лишь одна тактика, тактика Дантон: смелость, смелость, ещё раз смелость!

И, если вам понадобится наша помощь, мы дадим вам её, братски протягивая вам руку.

В этом вы можете быть уверены.

«Правда», № 191, 16 ноября 1917 г.